

**ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА «СИМВОЛЫ РОССИИ.
ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА: ПУТЬ К ПОБЕДЕ»
(Вопросы для возрастной категории участников 10–12 лет)**

В ЗАДАНИЯХ 1–8 ДАЙТЕ ОДИН ВЕРНЫЙ ОТВЕТ

- 1.** Назовите город-герой, который ни разу за всю историю своего существования не был захвачен вражескими войсками.
2. Ленинград;
- 2.** Назовите песню, ставшую символом сопротивления фашизму?
1. «Священная война»;
- 3.** Эта крепость на границе Советского Союза была атакована в первые часы Великой Отечественной войны, но не сдавалась 32 дня. «Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина!» – написал на стене штыком один из последних её защитников.
Рядом с каким городом располагалась крепость:
3.Брест
- 4.** Именем какого героя войны 1812 года называлась Белорусская наступательная операция 1944 года?
1. Операция «Багратион» (в честь русского полководца Петра Ивановича Багратиона);
- 5.** Как называлась молодёжная подпольная организация, созданная после оккупации немцами территории Луганской области в 1942 г.? Её участники вели героическую борьбу с фашистами в тылу врага.
1. «Молодая гвардия»;
- 6.** Незадолго до начала войны была изобретена ракетная установка, получившая в название ласковое женское имя.
Что это за установка?
2. «Катюша»;
- 7.** Из чего делали напиток жители блокадного Ленинграда, который называли «Витамины для блокадников»?
1. Хвойя;
- 8.** В феврале 1942 года в газете «Правда» было опубликовано стихотворение-письмо. Поэт нашёл простые слова, которые каждый солдат мог считать своими: это была просьба к жене, к невесте, к любимой, к той, что ждёт дома и вглядывается тревожными ночами в темноту. Слова шли от сердца, и вырезанное из газеты стихотворение многие бойцы хранили в кармане гимнастерки.
Назовите автора и название легендарного стихотворения-письма с фронта Великой Отечественной войны?
2. Стихотворение Константина Симонова «Жди меня».

В ЗАДАНИЯХ 9–10 ДАЙТЕ РАЗВЁРНУТЫЙ ОТВЕТ

- 9.** В годы Великой Отечественной войны во многих партизанских отрядах бойцы шли на задания в лаптях. Почему они так поступали и как это помогало?

Лапти плетутся из лыка – это нижний слой коры лиственных деревьев. Не сказать, чтобы эта обувь была особенно удобной, однако у нее есть особенное свойство, которое пришло очень кстати – поисковые собаки плохо берут след человека в лаптях.

Дело в том, что древесный запах лаптей перебивает для собаки запах человека, их носящего. В лесу, где все пахнет деревьями, собака путается и уже не может идти по следу.

Поисковых собак готовят по двум методикам – одни псы идут по шлейфу из запаха самого человека. Это возможно только, когда преследователи следуют по пятам за жертвой и тут лапти, конечно же, не помогут.

Других собак готовят брать запах самого следа – он сохраняется до двух суток при благоприятных условиях. Лапти позволяют сократить это время почти вдвое – если погоня отправилась позже, чем через сутки, то псы уже ничего не унюхают.

- 10.** Шоффер Максим Емельянович Твердохлеб в годы войны возил хлеб и боеприпасы через Ладожское озеро. 31 декабря 1941 года ему поручили перевезти груз особой важности – фанерные ящики с надписью «Детям

героического Ленинграда». Под вражеским обстрелом, несмотря на ранение и повреждения машины он доставил груз в блокадный город.

Что за груз был в фанерных ящиках? Как прозвали шофёра после этого случая ленинградцы?

Свой подвиг советский шофер Максим Твердохлеб совершил под самый Новый год. 31 декабря 1941 года ради голодных ленинградских детей он совершил настоящее новогоднее чудо – перевез для ребят по Дороге жизни целую машину мандаринов! После этого Максима Твердохлеба прозвали «Блокадным Дед Морозом». Стоит отметить, что он был не единственным шофером, который вёз в тот день ценный груз!

Шофер Максим Емельянович Твердохлеб в годы войны возил грузы по Ладоге. Часто выехать на Дорогу жизни значило рисковать собой и играть со смертью. Однажды в его машину, загруженную боеприпасами, попал снаряд. Машину потушили, а уже потом, взявши с снова за руль, шофер заметил свои красные обожжённые руки. И только доставив груз, Максим Твердохлеб отправился за медицинской помощью.

Приходилось русскому шоферу и тонуть. «Я принял крещение в ледяной купели», – вспоминал впоследствии Максим Твердохлеб. По тонкому льду машины возили муку из Кобоны в блокадный Ленинград. Маневрируя под вражескими снарядами, машина Максима Твердохлеба угодила в полынью и стала быстро тонуть. Шофер выскочил из кабины и бросился спасать муку. Важен каждый грамм для осажденного города!

31 декабря 1941 года лучшему шоферу Максиму Твердохлебу доверили ценный груз – фанерные ящики с надписью «Детям героического Ленинграда». В ящиках были мандарины, присланые из Грузии. Половину дороги через Ладогу шофер преодолел без препятствий. Вдалеке гремели взрывы – вражеские самолеты бомбили трассу. Вдруг Максим Твердохлеб услышал, как загремели наши зенитчики. Не к добру. Над Ладогой стали проноситься немецкие самолёты. Огромное заснеженное озеро, на котором темным пятном выделяется «полуторка»... Самолёт вернулся, но Максим успел затормозить – и пулемётная очередь пробила снег впереди.

Самолёты стали кружить над одинокой машиной, обстреливая со всех сторон. Маневрировать пришлось сложно: петлять, тормозить, «бросать» машину из стороны в сторону, набирать и сбрасывать скорость. Неизвестно, что случилось, но самолёты улетели. «Полуторка» с трудом завелась и доставила груз по назначению – детям блокадного Ленинграда.

У машины не было лобового стекла, 30-градусный мороз обжигал лицо водителя. Дымился радиатор, затрудняя видимость на непростой дороге, часть руля была отбита, а рука – ранена. Когда Максим Твердохлеб доехал до другого берега, его руки пришлось разжимать нескольким людям – так крепко держал он искореженный руль. В машине начальство насчитало 49 пробоин.

**ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА «СИМВОЛЫ РОССИИ.
ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА: ПУТЬ К ПОБЕДЕ»
(Вопросы для возрастной категории участников 13–16 лет)**

В ЗАДАНИЯХ 1–8 ДАЙТЕ ОДИН ВЕРНЫЙ ОТВЕТ

1. Его голосом по советскому радио регулярно звучали военные сводки. Он стал объектом особой ненависти Адольфа Гитлера и за его голову было обещано вознаграждение в 250 тысяч немецких марок. Он был символом победоносного духа Советского Союза.
Назовите имя и фамилию этого человека.
3. Юрий Борисович Левитан
2. Назовите фамилию советского летчика-истребителя, Героя Советского Союза, совершившего в феврале 1945 года побег из фашистского концентрационного лагеря на угнанном им бомбардировщике и рассказавшего об этом в книге воспоминаний «Побег из ада».
 - 1) Михаил Петрович Девятаев – гвардии старший лейтенант, летчик-истребитель, Герой Советского Союза.
 - 2) Иван Никитович Кожедуб – советский военный лётчик и военачальник, маршал авиации. Герой Советского Союза.
 - 3) Александр Иванович Покрышкин – лётчик-истребитель, ас, Герой Советского Союза.
3. Во время Великой Отечественной войны этот детский писатель работал военным корреспондентом, попал в окружение и воевал в составе партизанского отряда. Вместе с товарищами попал в засаду и спас остальных ценой собственной жизни.
Назовите фамилию и имя писателя.
2. Аркадий Петрович Гайдар;
4. Беспримерный подвиг лётчика положен в основу художественного произведения советского писателя. Лишившись после ранения ног, этот пилот вернулся в строй и сбил ещё 11 вражеских самолётов.
Назовите фамилию и имя этого лётчика.
1. Алексей Петрович Маресьев;
5. В каком городе-герое есть «Улица младшего сына» и как зовут главного героя одноименной повести Льва Кассиля?
2. Керчь. Володя Дубинин;
6. В битве за Москву родилась крылатая фраза. Её произнес политрук одной из стрелковых дивизий Василий Георгиевич Ключков, героически погибший в тот же день. Его имя стало символом несгибаемой стойкости защитников столицы.
Как именно звучала эта крылатая фраза?
2. «Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва!»;
7. Назовите имя и фамилию первой женщины, удостоенной звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны.
2. Зоя Анатольевна Космодемьянская – боец специального партизанско-разведывательного отряда в Московской области;
8. Ольга Берггольц в книге «Говорит Ленинград» пишет о героях-комсомольцах, которые стали символами Великой Отечественной войны. Она называет Зою Космодемьянскую – «Верность», Полину Догадаеву (командира первого комсомольско-молодежного отряда помочи населению зимой 1941 года в блокадном Ленинграде) – «Воинствующее милосердие и великодушие».
Как Берггольц называет Александра Матросова?
1. «Самопожертвование»;

В ЗАДАНИЯХ 9–10 ДАЙТЕ РАЗВЁРНУТЫЙ ОТВЕТ

9. На параде Победы 24 июня 1945 года одного раненого бойца пронесли на шинели верховного главнокомандующего, которую тот великодушно предоставил для героя, награждённого медалью «За боевые заслуги».
Кто был этим героем, каковы его боевые заслуги и какой была его дальнейшая судьба?

Это была минно-розыскная собака Джульбарс.

Существует официальный документ, по которому следует, что минно-розыскная собака Джульбарс с осени 44-го по осень 45-го разыскала 7468 мин и более 150 снарядов. За службу собаку наградили медалью «За боевые заслуги». Джульбарс оказался единственным четвероногим солдатом, удостоившимся такой награды. А его хозяйку отметили орденом Красной звезды.

Говорят, что за судьбой Джульбарса следил лично Иосиф Сталин, узнавший о боевых заслугах этого пса. Ходит такая легенда, что советский вождь пожертвовал раненой собаке свой китель, чтобы того пронесли на руках на Параде Победы 24 июня 1945 года.

Выпускников питомника «Красная звезда» (в годы войны он назывался Центральной военно-технической школой собаководства) пригласили участвовать в параде. Естественно, должен был пройтись по брускатке и Джульбарс. Но незадолго до этого, выполняя очередное задание, он получил ранение. Руководитель школы доложил об этом маршалу Советского Союза, командующему парадом Победы Константину Рокоссовскому. Тот, в свою очередь, сообщил об этом Сталину. И Верховный Главнокомандующий распорядился пронести Джульбарса по Красной площади на руках.

Насколько эта история реальна – судить сложно, поскольку нет ни одной фотографии Мазовера с Джульбарсом на руках. Да и если посмотреть кинохронику парада 1945 года, то можно увидеть, как стройными рядами идут саперы с собаками, а вот Джульбарса ни разу не показывают.

Как выглядел настоящий герой войны можно увидеть в черно-белом фильме «Белый Клык». Режиссер и сценарист Александр Згуриди поставил своим ассистентам сложную задачу: найти собаку, похожую на волка, прекрасно выдрессированную и с покладистым характером. За консультацией, естественно, обратились к главному специалисту по собаководству Мазоверу. И тот, не задумываясь, порекомендовал Джульбарса.

Режиссер сомневался, что диверсионная собака способна сниматься в кино, но пробы сделать согласился. В павильон киностудии «Моснаучфильм» легендарного пса привезла Дина Волкац. Публика была удивлена: дрессировщица не давала собаке команд, а просто шептала ему на ухо, и тот выполнял все, что от него требовалось. Джульбарса без колебаний утвердили на роль. И вскоре вместе с Диной собака отправилась в экспедицию на Север.

Джульбарс покорил всех членов киногруппы своим безупречным поведением. Но при этом пес не допускал с собой никаких фамильярностей. Он не брал с рук еду, старался быть незаметным и лишний раз в контакт с людьми не входил. Как-то к Джульбарсу пристал паренек из съемочной группы. Пес долго терпел, а потом так грозно рыкнул, что все поняли и приняли правила поведения, установленные собакой.

О дальнейшей судьбе Джульбарса мало что известно.

- 10. В Москве, на станции метро «Партизанская», стоит памятник – пожилой бородатый мужчина в шубе и валенкахглядывается куда-то вдаль. Звание героя этому человеку было присвоено посмертно за мужество и героизм, проявленные в борьбе с захватчиками. Он повторил известный подвиг Ивана Сусанина, который был совершен в 1613 году.**

Напишите, как звали этого героя и какой именно подвиг он совершил.

Речь идет о Кузьмине Матвее Кузьмиче из деревни Куракино Псковской области. В деревне его не очень любили, потому что Матвей Кузьмич категорически отказывался вступать в колхоз, единолично вел хозяйство, занимался рыбной ловлей, охотой и собирательством.

Когда началась война, родную деревню Матвея Кузьмича заняли немцы. Немцы предлагали Матвею Кузьмичу стать старостой в селе, но тот отказался заявив, что здоровье уже давно не то. Немцы даже не стали забирать у старика охотничье ружье.

В феврале 1942 года к деревне Куракино вышел батальон немецкой 1-й горнострелковой дивизии. Поскольку дед хорошо знал местность, они попросили вывести их к деревне Першино, где находились советские части, которые никак не ожидали нападения. Матвей Кузьмич сделал вид, что раздумывает. Тогда немецкий офицер предложил ему за "работу" деньги, керосин, муку и даже новое ружье марки "Зауэр". Дед попросил показать на карте место, куда хотят выйти горные стрелки, а потом сообщил, что за награду он без проблем выведет немецкие подразделения в нужное место. Правда, улучив момент, Матвей Кузьмич незаметно велел своему внуку бежать к расположению советских войск, обо всем им рассказать и ждать с засадой у деревни Малкино.

Несмотря на то, что от села Куракино до села Першино было всего шесть километров, Матвей Кузьмич всю ночь водил гитлеровцев по лесам. К рассвету немецкий отряд вышел к холмам возле деревни Малкино, где их уже ждала 31-я отдельная курсантская стрелковая бригада. Курсанты подпустили немцев поближе, а потом открыли швальний огонь. Поняв, что их обманули немецкий майор расправился с Матвеем Кузьмичом. Правда и ускользнуть у фашистов не получилось. Около пятидесяти немецких егерей так и остались лежать в снегу. Около двадцати решили сдаться.

Несмотря на то, что Матвей Кузьмич пожертвовал собой и не вышел из того боя живым, память о нем сохранилась. Через пару недель эти места посетил корреспондент газеты "Правда" Борис Полевой, который выяснил все детали подвига.

Вскоре в свет вышла его статья "Подвиг Матвея Кузьмина" и рассказ "Последний день Матвея Кузьмина". Рассказ даже включили в программу начальной школы. Для фронта выпускались газеты и листовки с описанием поступка этого храброго человека.